

潮州市潮安区人民政府

B

关于潮州市政协十二届二次会议第 92 号 提案的答复

叶汉钟等委员：

你们在市政协第十二届二次会议上提出的第 92 号提案《关于加快活化凤凰茶旅特色小镇的茶文化建设》收悉。现答复如下：

为切实加快凤凰茶产业和茶文化的发展，去年以来，凤凰镇积极申报潮州凤凰茶旅特色小镇，并委托广东省珠江发展规划院进行规划设计，目前已经完成初步成果。

一、关于古村落活化保护方面

凤凰镇东兴后河村现有古建筑较完整，在 2009 年已被评为广东省第二批古村落，有较好的条件打造成茶旅古村落，完善基础设施，还原古村落原有面貌。2017 年东兴村已经成立理事会，意在把保存完整、条件较好的部分古民居打造成集品茶、茶艺展示、民宿等多功能文旅先行点。今年来，已有多家投资方有意向投资修复部分有代表性古建筑，东兴村理事会多次召开村民代表会，在古村落活化保护方面基本能达成一致，理事会也已委托有资质的设计单位进行总体规划设计。目前，东兴文化广场已经改造修建完成，为进一步提升茶旅文化示范区开好头。

二、关于保护传承畬族文化方面

凤凰镇是少数民族畬族的发源地，畬族文化源远流长，发展

至今已分布在潮州市的八个自然村落，凤凰镇石古坪畬族村就是其中之一，该村有着良好的畬族文化底蕴。作为中国传统文化的一部分，畬族文化的保护传承和开发展示，对促进凤凰镇茶旅小镇的建设起着很大的作用。

近年来我区对畬族文化进行了大力的保护和宣传，在建设茶旅小镇的规划中，凤凰镇拟在全镇中小学定期举办畬族文化、茶文化等民俗文化培训班，统一配备畬族民族服饰，在节假日组织民俗表演和展示活动，把茶旅特色小镇创建同畬族文化传承保护有机结合，通过组织少数民族民俗表演和展示活动，把畬族民风、民俗、民族土风文化推向市场，使少数民族民间艺术变成财富，促进当地经济的发展。

三、关于推动潮州工夫茶文化落户到家，促单丛茶产业发展方面

近年来，我区凤凰镇通过举办大型活动、参与新闻媒体宣传凤凰单丛茶及茶文化。凤凰镇政府联合区茶叶协会已连续 20 多年举办一年一度的茶叶评比会，通过“扬帆计划”多次举办茶叶制作技能培训班，举办初中高级品茶师的评比活动，进一步提升茶产业的综合水平。凤凰镇结合中山对口帮扶项目，投资 500 多万建设茶叶质量监测中心，对农药残留进行科学检验，在源头上把控茶叶质量。2016 年底，凤凰镇成功举办首届潮州凤凰单丛茶文化旅游节；2017 年积极协办茶飘香节目“我是家乡代言人”茶区行活动，在央视 7 套“农广天地”专题宣传报道；2018 年中泰“3+3”凤凰单丛茶地理标识互认等活动，进一步扩大凤凰单丛茶产业的知名度和美誉度。2017 年，潮安区凤凰镇荣获“全国十大魅力茶

乡”荣誉称号，凤凰单丛茶荣获“中国优秀茶叶区域公用品牌”。2018年下半年，凤凰镇拟筹办第二届潮州凤凰单丛茶文化旅游节。目前，凤凰单丛茶在国内外保持了产销两旺，许多茶农茶商靠茶叶发家致富，实现了“一片叶子富了一方百姓”，一提到潮汕工夫茶，无不想到凤凰单丛茶。

四、关于打造特色民宿、推广茶文化体验方面

在潮州凤凰茶旅特色小镇的规划中，将重点打造一片以田园民宿为主的茶文化生态体验区。目前，凤凰镇东兴后河村、福南村等基础条件较好的地方已列入规划建设中。凤凰镇也将筹建潮州市凤凰单丛茶文化博物馆，选址在区重点文物保护单位福南“泰昌楼”，凤凰单丛茶文化博物馆将展示潮州凤凰茶文化历史，对建设凤凰茶旅特色小镇起到至关重要的作用。

联系人：杨畅

联系电话：0768-5815503



抄送：市政协提案委，市府办建议提案科，市住建局，市规划局。